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ΕΠΕΙΓΟΝ - ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ

                      Αθήνα

ΠΡΟΣ:
Υ.Π.ΕΝ. 
Γραφείο Νομικών και Κοινοβουλευτικών 
Θεμάτων

ΚΟΙΝ.:
Υ.Π.ΕΝ.
Γραφείο Γενικού Γραμματέα Συντονισμού 
Διαχείρισης Αποβλήτων

ΘΕΜΑ: Απάντηση σε ερώτηση βουλευτή με θέμα «Παράταση έναρξης ισχύος των 
διατάξεων του ν. 4819/2021 αναφορικά με τις υποχρεώσεις των ξενοδοχείων σε 
σχέση με τη διαχείριση των αποβλήτων»

ΣΧΕΤ.: α) Η υπ’ αρ. 3124/10-02-2022 ερώτηση βουλευτή, η οποία διαβιβάστηκε στην υπηρεσία 
μας (αρ. πρ. ΔΔΑ 13403/234/11-02-2022)

Σε απάντηση στην ανωτέρω (α) σχετική ερώτηση και σε ό,τι αφορά τις αρμοδιότητες της 
υπηρεσίας μας, σας ενημερώνουμε για τα εξής:

Στο άρθρο 20 του ν. 4819/2021 (Α’ 129) που αφορά στα απόβλητα τροφίμων, τίθενται δύο 
βασικές υποχρεώσεις στα κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα άνω των εκατό (100) κλινών (όπως 
ορίζονται στον ν. 4276/2014 (Α’ 155)). Από την 1η Ιανουαρίου 2022 τα εν λόγω ξενοδοχειακά 
καταλύματα θα πρέπει να ακολουθούν την ιεράρχηση των αποβλήτων τροφίμων, 
προκρίνοντας την αποφυγή δημιουργίας αποβλήτων τροφίμων, την χρήση απούλητων 
τροφίμων μέσω δωρεών και αναδιανομής, την χρήση αποβλήτων τροφίμων ως ζωοτροφή ή εκ 
νέου μεταποίηση, την χρήση για λίπασμα/εδαφοβελτιωτικό στη γεωργία ή για παραγωγή 
ενέργειας μέσω βιοαερίου, ενώ στις τελευταίες βαθμίδες βρίσκεται η αποτέφρωση με 
ενεργειακή ανάκτηση και η διάθεση. Για τα ξενοδοχειακά καταλύματα τα οποία εμπίπτουν στο 
πεδίο εφαρμογής του ν. 4014/2011 (Α’ 209), οι εργασίες και οι δράσεις που λαμβάνονται 
σύμφωνα με τα προαναφερόμενα θα πρέπει να αποτυπώνονται στη Μελέτη Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων και στη σχετική Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων της εγκατάστασης, 
εφόσον αυτή ανήκει στην κατηγορία Α’ του ν. 4014/2011, διαφορετικά στις Πρότυπες 
Περιβαλλοντικές Δεσμεύσεις (ΠΠΔ).

Επίσης τα ξενοδοχεία υποχρεούνται να καταχωρούν ετησίως τα παραγόμενα απόβλητα 
τροφίμων, καθώς και τα πλεονάσματα τροφίμων τα οποία διατίθενται ως δωρεά, σε ειδική 
ηλεκτρονική πλατφόρμα (Ηλεκτρονικό Μητρώο Αποβλήτων Τροφίμων, ΗΜΑΤ), που θα 
διαλειτουργεί με το Ηλεκτρονικό Μητρώο Αποβλήτων (ΗΜΑ) του ΥΠΕΝ.
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Οι προαναφερόμενες υποχρεώσεις έχουν τεθεί σε ξενοδοχεία άνω των εκατό (100) κλινών, 
καθώς ο αριθμός των κλινών συνδέεται με την παραγωγή αποβλήτων τροφίμων, ενώ το 
κριτήριο των κλινών χρησιμοποιείται και για την κατάταξη των ξενοδοχείων για την 
περιβαλλοντική αδειοδότηση αυτών. 

Είναι ιδιαίτερα σημαντικό να συλλεχθούν αξιόπιστα στοιχεία αποβλήτων τροφίμων, μέσω και 
της καταχώρισης στο ΗΜΑΤ, που αφορούν το έτος 2022, καθώς αποτελεί έτος βάσης για την 
παρακολούθηση της επίτευξης του στόχου μείωσης που έχει τεθεί στον ν. 4819/2021 (κατά 
τριάντα τοις εκατό (30%), σε σχέση με τα παραγόμενα απόβλητα τροφίμων το έτος 2022) των 
κατά κεφαλήν αποβλήτων τροφίμων σε επίπεδο λιανικής πώλησης και καταναλωτή, έως το 
2030, σε συμφωνία και με το Εθνικό Πρόγραμμα Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων (ΕΠΠΔΑ, 
Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου αρ. 11 της 29.4.2022 ΦΕΚ Α’ 83). Επίσης με σκοπό την κάλυψη 
υποχρέωσης υποβολής σχετικής έκθεσης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η συλλογή των 
ζητούμενων στοιχείων σχετικά με τα απόβλητα τροφίμων και τα πλεονάσματα είναι 
απαραίτητη από όλους τους υπόχρεους φορείς για το έτος 2022 (μεταξύ αυτών και τα 
ξενοδοχεία). Σε περίπτωση μηδενικής παραγωγής αποβλήτων τροφίμων, τα υπόχρεα 
ξενοδοχεία θα πρέπει να προβούν σε σχετική καταχώριση μηδενικών ποσοτήτων στην 
προαναφερόμενη πλατφόρμα.

Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

Α. ΑΡΦΑΝΑΚΟΥ
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